
régie şi actori, care, cel puţin, au asigurat 
spectacolului o ţinută sobră şi elegantă. 

Incercam să arătăm la început că un 
gol de distribuţie, la o piesă ca Strigoii, 
poate fi fatal. Din cauze absolut obiective, 
golul acesta s-a produs prin intrarea lui 
Dinu Gherasim, eu cinci zile înainte de 
premieră, în rolul pastorului Manders. A 
fost un act de mare curaj şi de zel profe-
sional, dar ce am putea spune despre ac-
tor, decît că a dovedit o remarcabilă ca-
pacitate de memorizare ? El nu s-a orien
tât greşit în scenă, însă a spus rolul şi nu 
1-a trait (ceea ce ar fi fost imposibil de 
realizat într-un timp atît de scurt). 

Cu un roi de importanţa lui Manders, 
abia schiţat, desigur că spectacolul a sufe-
rit o scădere sensibilă, evidentă cu tôt 
efortul celorlalţi interpreţi. Doamna Al-
ving — de fapt, personajul cel mai com-
plex al piesei — ne-a prilejuit cunoaşterea 
unei Jenny Moruzan inédite, cu mijloacele 
de expresie înnoite, ceea ce în mare mesu
ra e meritul regiei. Interpréta a avut multă 
distincţie, exprimînd în parte luminozitatea 
ideilor care o animau, cum si sensibilita-
tea materna ; totuşi, ea; n-a izbutit să sub-
limeze aceste date într-o creaţie pasionată 
şi total convingătoare. 

Tîmplarul Engstrand a avut în Victor 
Popescu un interpret fidel, mai aies pe la-
tura sa pitorească. N-ar fi dăunat rolului 

Exista în Bucureşti un teatru despre 
care se vorbeşte foarte puţin. La premie-
rele lui, cronicarii nu se îmbulzesc, iar în 
cadrul rubricilor de cronicâ dramatică ve-
detele acestui teatru nu riscă să devina 
obiectul răsfăţului public. Aoei care lu-
orează aici nu au de ce să se simtă 
8tingheriţi pentru că au fost lăudaţi afară 
din cale si nici sa se supere pentru că 
au fost „ajutaţi" cu prea mult zel. Pagi-
nile si emisiunile culturale nu-1 pun nicio-
dată în centrul atenţiei. Doar, din cînd în 
cînd, la un prilej festiv, se scrie un ar-
ticol, în care se elogiază modestia acestui 
colectiv „talentat si sîrguincios". Apoi se 
tace pînă la ait prilej festiv, cînd apure 
din nou un articol în care se elogiază — 

o accentuată subliniere a şireteniei sale 
organice, fiindcă, la urma urmei, Eng
strand este Tartuffe-ul piesei. Garofiţa 
Bejan a dat multă pregnanţă replicilor 
Reghinei, însă a fost limitată sensibil de 
insuficienţa resurselor sale fizice pentru 
acest personaj. 

Oswald, caracter de compoziţie, prin ex-
celenţă nevrotic, 1-a déterminât pe Mircea 
Olaru să-şi strunească şi să-şi orienteze 
cu multă économie resursele expresive. 
Naturalismul personajului, mai aies în sce-
na finală, a fost judicios estompât, inter-
pretul ferindu-se de excese, printr-o doza-
tă echilibrare a trăirii interioare cu sem-
nificaţia superioară a eroului. Mircea Ola
ru a fost singurul în spectacol care s-a 
apropiat de arderea lăuntrică despre care 
vorbeam la început. 

Pentru montarea Strigoilor, teatrul timi-
şorean s-a folosit de traducerea lui Petre 
I. Sturdza — destul de fidelă, deşi évi
dent realizată după o versiune italiană — 
care ar fi necesitat o revizuire, în spécial 
în vederea eliminării unor expresii depă-
şite de stadiul actual al limbii noastre li-
terare. 

Excelent, decorul semnat de Elena Pă-
trăşcanu şi Alexandru Brătăşanu, model de 
imbinare a elementelor arhitectonice si pic
turale. 

FI. P. 

ei bine, da ! — tôt „modestia acestui colec
tiv talentat, care munceşte sîrguincios" si 
fără zarvă. 

Din fericire, publicul a refuzat să imite 
blazarea specialiştilor şi cu uimire trebuie 
să mărturisesc că nu mi-a fost dat să văd 
săli mai entuziaste decît la acest teatru. 
Spectatorii bat din palme (e adevărat, 
uneori bat şi din picioare, dar în senm 
de nerăbdare), rîd, dar într-adevăr „rîd de 
se tăvălesc"; cînd apare o actriţă cu codi-
ţele puse pe sîrmă, încep s-o cheme pe 
toate vocile posibile : „Alina ! Alina !"; 
cînd capra îşi caută copilul cel mie, din 
sală se aude cite un glas subţirel : „E 
după usa" ; iar cînd lupul mănîncă iezii, 
fiecare spectator, după a sa putere de stă-

Lauda modestiei 
Teatrul „Ţăndăfică" : Albâ ca zâpada, adaptafe de Magdalena Manoilescu 
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ţpînire, fie că scyiceşte, fie că lăcrimează 
iăcut, fie că începe să strige printre su-
ghiţuri : „Mamă ! Vreau acasă, mamă !" 

Este eu neputinţă de discutât în cîteva 
rînduri spectacolele teatrului „Ţăndărică" 
(bine înţeles, despre ele e vorba), intere-
santé — cum se spune pe drept — pen-
•fcru toţi copiii între 3 şi 80 de ani. Albă 
ca zăpada este însă, incontestabil, unul 
dintre celé mai reuşite. Este un spectacol 
care respira graţie şi bun gust. Mi-a plă-
cut adaptarea Magdalenei Manoilescu, care 
a ştiut să ocolească inteligent, şi pericolul 
de a prezenta o acţiune prea stufoasă, şi 
iprimejdia excesivelor simplificări, ceea ce 
— trebuie să recunoaştem — se întîmplă 

vdestul de rar, chiar şi în adaptările tea-
rtrului „Ţăndărică". Foarte reuşită este de 
asemenea partea plastică a spectacolului. 
Spectatorul trecut de o anumită vîrstă, la 

•care asemenea problème nu se pun, con
stata eu bucurie că se părăseşte obiceiul 
reproducerilor migăloase după realitate (care 
puteau fi amuzante cel mult pentru copii, 
pentru că le dădeau imaginea unei case in 
miniatură, a unei case de păpuşi). Tre
buie salut^tă deci eu satisfacţie tendinţa 
de stilizare, care se vădeşte în decorurile 

Mioarei Buescu. Cadrul aduce întrucîtva 
aminte de filmul lui Wal t Disney, dar nu 
dă nici o clipă sentimentul imitaţiei. At-
mosfera este reconstituită eu umor şi gin-
găşie. Căsuţa piticilor are şapte paturi 
mici, aşezate — printr-o inspïratie feri-
cita a scenografului — la etaj, şi o lampă 
eu lumînărele, care se manevrează ridicîn-
d-o şi coborînd-o. Albă ca zăpada este 
dulce şi bucălată, iar piticii caraghioşi şi 
simpatici. Episodul spaimei, cînd stâpînii 
întorşi acasă îşi dau seamă că în locuinţ.j 
lor a intrat un străin, este admirabil (re-
gia artistică, Ştefan Lenkisch). tn scenă 
este o mişcare vie, dar nu îmbulzeală, şi 
fiecare reacţionează la modul cel mai co-
mic, dar conform temperamentului său. La 
un moment dat, ai impresia că te afli în 
faţa unui desen animât, şi nu în faţa 
unor păpuşi mînuite cu degetele. Sînt de-
sigur şi alte scène ce ar mérita să fie 
semnalate. Ar trebui să vorbim mai mult 
despre mersul lin, neverosimil de firesc al 
căprioarei, despre felul în care întoarce 
capul cu ochii catifelaţi şi parcă umezi ; 
ar trebui vorbit despre trecerile excelente 
aie reginei, de la solemnitatea glacială la 
exuberanţa vrăjitorească (deşi povestea cu 

Impărăteasa cea rea şi magul 
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Albă ca zăpada şi căprloara 

oglinda nu mi s-a parut că a fost rezol-
vată prea fericit). Şi, fără doar şi poate, 
trebuie vorbit despre marşul celor şapte 
pitici care pleacă şi vin purtind lampioane 
şi tirnăcoape, cîntind — spre neţărmurita 

incintare a sălii — o mélodie care încep? 
astfel : „Cine ciocăneşte, cine bocăneşte..." 
(Trebuie să remarcăm, mai mult decît mul-
ţumiţi, că sistemul de sonorizare s-a îm-
bunătăţit extrem de mult.) 

...După spectacol, sute de omuleţi în-
cotoşmăniţi pleacă cîntînd. Unul cîntă pi-
ţigăiat, altul cîntă totul pe aceeaşi notă. 
altul pare numai că mormăie. Dacă-i as-
culţi, ai impresia că fiecare fredonează ait-
ceva. Lucru curios însă, în fiecare cîntec 
revin aceleaşi cuvinte : „Cine ciocăneşte. 
cine bocăneşte...". 

Am fost şi eu la Albă ca zăpada şi am 
învăţat şi eu această mélodie. Cînd ara 
plecat, am luat o hotărîre ferma. Zilele 
acestea îi voi da un telefon directoarei 
teatrului ca s-o întreb cînd este aniversa-
rea colectivului. Cronicar cum sînt, vreau 
sa scriu şi eu un articol, în care să elo-
giez „modestia acestui colectiv talentat şi 
sirguincios"; deocamdată, aştept momentul 
festiv şi îmi fac fişe, gîndindu-mă să-1 in
titulez „lauda modestiei". 

Ecaterina OPROIU 

S cenograria 

Am menţionat cu satisfacţie, într-o cro-
nică précédente, progresul dobîndit în ul-
timele stagiuni dt către unele teatre în 
raontarëa pieselor istorice sau a celor in-
spirate de folclor sau de viaţa fc la ţară. 
Felul cum s-au realizat decorurilc şi cos-
tumele la Răzvan şi Vidra (Teatrul Muni
cipal, regia Ionel Olteanu, decoruri şi cos
tume M. Marosin), la Apus de soare 
(Teatrul National, regia Marietta Sadova, 
decoruri şi costume M. Marosin), Despot 
Vodà (Teatrul Armatei, regia Gh. Gheţa, 
decoruri si costume M. Marosin) şi, mai 
de mult, la Mitrea Cocor (Teatrul Muni
cipal, regia W. Siegfried, decoruri si cos
tume W. Siegfried şi Cella Voinescu) a 
însemnat o certă depăşire în materie de 
viziune plastică, de documentare şi găsire 
a notei spécifie nationale si, mai presus 
de toate, a vădit din partea regipi şi sce-
nografiei prezenţa unei concepţii unitare, 
a unui stil decorativ caracteristic intregu-
lui spectacol. 

Am arătat că nici la aceste spectacole 
nu au lipsit unele greşeli şi că, din pricina 
insuficientului spaţiu scenic, gruparea per-

sonajelor si a figuraţiei suferea in desfă-
şurarea ei. Ne-au rămas însă neuitate inte-
rioarele de la Răzvan şi Vidra (mai aies 
sala palatului domnesc din actul ultim, 
inspirată de arhitectura Cetăţuiei ieşene, 
sau interiorul mai fantezist, dar în stilul 
epocii, din Polonia), peisajul cu arbori go 
laşi şi pămînt gloduros din satul lui Mitrea 
Cocor, peisaj reinterpretat după Ion An-
dreescu, sau unele interioare de la Apus 
de soare şi Despot Vodà. 

Plastica acestor spectacole, asigurată prin 
colaborarea regiei, scenografiei şi actorilor, 
avea în génère linia arhitectonică şi colo 
ritul caracteristic, iar mişcarea, gesticula-
ţia, gruparea personajelor erau în armo-
nie cu epoca, din totul desprinzîndu-se 
măreţia acţiunii evocate pe scenă. Mai 
aies spectacolele Răzvan şi Vidra si Apus 
de soare au atins uneori dimensiunile m"» 
numentalului si la aceasta nu mică a fost 
contribuţia scenografigi. 

Acestor spectacole, le-am alătura acum 
si spectacolul cu opéra lui Gheorghe Du~ 
mitrescu, Ion Vodà cel Cumplit, prezentat 
de Teatrul de Operă şi Balet al R.P.R. 
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